

栉风沐雨铸辉煌 昂首阔步向未来

庆祝中华人民共和国成立75周年 南明区特别报道

坚持财力向民生倾斜,民生支出占一般公共预算支出的71.85%,为民办“十件实事”十大类55项目标任务全部完成;新建“15分钟生活圈”9个、停车位5859个、惠民生鲜超市3个,完成棚户区改造6920户、老旧小区改造12174户、背街小巷改造42条、地下管网改造191公里;实施农村“五治”项目16个……翻开2023年南明区的“民生答卷”,一件件民生实事实实在在地,一个个民生期盼得到回应,传递出暖融融的发展温度。

民心是最大的政治,为民是最暖的情怀。在发展的道路上,南明区始终坚持以人民为中心的发展思想,把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点,全力以赴把群众“盼的事”变成党委政府“干的事”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



改造后的花果园农贸市场。

坚守初心 真情为民

A 聚焦群众期盼 建好民生工程

9月25日,家住花果园C区的杜春梅起床以后到花果园湿地公园散步,随后到小区的生鲜超市买菜,对于如今的生活,她感觉很幸福。

“十几年前,我们一家四口人挤在彭家湾慧隆巷一间30平方米左右的房子里,周边环境脏乱差,治安也不好,晚上都不敢出门。”杜春梅说。

据了解,彭家湾曾是贵阳最大的“城中村”之一,村内危旧楼房林立,配套设施老旧,蚊蝇肆虐,秩序混乱,对当地居民的生活质量造成严重影响。

改造,是时代的呼唤,是民众的期盼。2011年,南明区按照“告别棚户危房、共建美好南明”的发展思路,以“疏老城、建新城”战略为抓手,开始实施集中成片棚户区改造,彭家湾便是其中之一。

杜春梅说,改造后,彭家湾“摇身一变”成现在的花果园,环境舒适、交通便利、配套完善,吃饭、出行、购物、休闲等日常生活都能满足,特别是近年来贵阳市开展“一圈两场三改”工作,小区的服务设施更全了,生活越来越便利。

改善人民的住房条件和居住环境,一直是南明区关心的民生大事。近年来,南明区扛起新使命,担当新任务,全力推进“一圈两场三改”、农村“五治”等民生工程,切

实把责任放在心上、扛在肩上、抓在手上、落在行动上,不断提升城市宜居度和群众幸福感。

全力推进“一圈两场三改”——南明区坚持规划为先,以规划设计为引领推进老城改造,以文脉挖掘为灵魂推进城市更新,以产业经营为基础推进多改融合,着力连片打造文旅商数融合的城市更新示范区;坚持问需于民、问计于民、问政于民,围绕征求群众意见清单、项目清单、责任清单、资金清单“四张清单”,积极发动群众参与共建共治共享;深化抓实“五进社区”工作(养老、托育、中医药、文体、家政进社区),持续做优“教文卫体、老幼食住行”等公共服务……

全力推进农村“五治”——南明区深入开展宜居农村改造、闲置房屋盘活利用、农村宅基地确权登记等工作,一间间农房旧貌换新颜;深入开展饮用水、生活污水、黑臭水体“三水同治”,全面推进农村水资源、水生态、水环境协同治理;深入开展农村清洁整治行动、生活垃圾分类设施建设、知识宣传等工作,保障乡村环境干净整洁;深入开展户厕改造、公厕建设、“治厕治水”同治等工作,让村民“方便”更方便、更舒适;深入推进“两书一约一会”机制落实、“治风”氛围营造,加快培育文明乡风。

B 聚焦服务提质 擦亮民生品牌

今年,位于花果园V区的南明区第五实验幼儿园建成投用,学校由北京市北海幼儿园贵阳分园领办,可解决360个学位需求,有效缓解周边区域适龄儿童“入园难”的问题。“在‘家门口’就可以上公立幼儿园,这下不担心孩子的学前教育了。”附近居民罗晓瑶说。

教育、医疗、就业……桩桩件件都是老百姓关注的事。2021年10月,中国共产党南明区第十次代表大会举行,会议指出,南明区社会建设迈向品牌打造新阶段,“学在南明”“健康南明”“宜居南明”“宜居南明”“文化南明”五大民生品牌越擦越亮。会议明确,迈向新的阶段,必须在做强民生服务品牌中再接再厉,确保南明人民更加幸福安康。

南明区迈出推进民生服务供给更好、质量更高的新步伐。

持续擦亮“学在南明”品牌——南明区坚持教育优先发展,以教育“四强”(强学校、强教师、强教研、强学生)三年攻坚行动为主抓手,着力优化全区教育资源布局,提升教育教学质量,全力以赴打造现代化“教育强区”。2023年,南明区普惠性幼儿园覆盖率超出省级目标10.56个百分点,小学教育质量监测实现全市“六连冠”,贵州省初中业水平统一考试位列全市第一,甲秀高级中学跻身全市优质高中第一梯队。

持续擦亮“健康南明”品牌——南明区持续抓好体系建设、学科建设、重点人群服务、中医药事业产业融合发展等方面工作,推进服务网络进一步健全、专业技术队伍进一步充实、优质医疗资源进一步下沉、疾病防控能力进一步提升,中

医药服务水平进一步提高,用实际行动维护人民群众身体健康和生命安全。2023年,新增医疗卫生机构业务用房3万平方米,成功创建省级慢性病综合防控示范区,获批全省首个“医”“药”医保分开支付试点先行区,省级中医药综合服务示范区建设初显成效,实现全区每个“15分钟生活圈”都有基层医疗卫生机构开展基本公共卫生服务。

持续擦亮“宜业南明”品牌——南明区坚定不移落实人才兴市战略,持续健全就业公共服务体系、落实就业援助措施、开展职业技能培训、优化高校毕业生就业服务、抓实创业服务升级,多措并举稳就业、促就业。2023年,实现城镇新增就业39677人。

持续擦亮“宜居南明”品牌——南明区扎实推进“一圈两场三改”建设提质增效,持续提升城市品质品质品位。同时,坚定不移落实生态立市战略,坚持不懈抓好生态文明建设,聚焦“一城一园一整改”,落实绿色经济“一二三四”工作思路,全力实施生态城市、生态治理、生态保护、生态经济、生态文化、生态制度“六个生态”建设,全面推进美丽南明建设。

持续擦亮“文化南明”品牌——南明区聚焦“省会核心、筑城客厅”和“城市核心、老城灵魂、文化高地、精神家园”功能定位,协同推进“一河一道两片”建设,坚持深挖城市文脉体系、厚植城市文化底蕴、推进文化街区建设、丰富城市文化供给,不断提升人民群众的文化获得感。2023年,南明区城垣步道文化绿道(示范段)精彩呈现,贵阳路边音乐会等群众性文化活动持续“出圈”。

C 筑牢幸福之基 守护百姓平安

今年2月,南明区成立第一批个人调解工作室“老袁调解工作室”,旨在丰富人民调解组织形式,通过以点带面,释放品牌效应,充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用,提升人民调解社会公信力和影响力。

9月7日起,南明区公安分局组织开展全国第三次暨全省第五次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,全面做好“查风险、除隐患、保安全”各项工作,打防并举持续维护南明良好社会治安环境。

9月21日,南明区“全民反诈 你我同行”反诈主题宣传活动在甲秀广场举行,活动将反诈知识融入文艺表演中,并通过互动问答、反诈游戏等形式,向市民普及反诈知识。

……这是南明区坚定不移守护百姓平安的生动实例。近年来,南明区全面贯彻总体国家安全观,始终把平安南明建设放到经济社会发展全局中谋划和推进,扎实抓好防风险、保安全、护稳定各项工作,以新安全格局保障新发展格局,确保城市安全、社会安定、人民安宁。

百姓平安,是不折不扣抓好安全生产抓出来

的。南明区严格压实安全生产责任,不断深化燃气、危化品、消防、道路交通、建筑施工、自建房、危房等重点领域隐患排查整治,2023年,生产安全事故起数、死亡人数实现“双降”,安全生产形势持续稳定向好;持续建立健全各类自然灾害应急预案,强化防范应对自然灾害应急演练,加强应急救援物资储备管理,推动应急管理知识进家入户。

百姓平安,是从从严从紧防范风险隐患防出来的。南明区持续打好政治安全、金融安全、意识形态安全、社会治安防控主动仗,系统抓实耕地保护、粮食安全等工作,全力防范化解各类风险隐患。

百姓平安,是有力有序维护社会稳定护出来的。南明区坚持和发展好新时代“枫桥经验”,持续开展社会治理集中整治专项行动,抓牢“群租房”整治、电信诈骗、交通拥堵、高层建筑消防安全等群众关切的重点难点问题。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。南明区将继续用心用情用力办好民生实事,以民生“温度”标注幸福“刻度”,不断实现人民对美好生活的向往,奋力答好高质量发展“民生答卷”。



市民在贵阳路边音乐会·青云听音乐。



2024年南明区中小学劳动教育实践技能竞赛现场,初中组学生比拼烹饪技能。



改造后的金地片区老旧小区。